

杨庆：一片冰心践初心

“小孩终于可以在家门口上放心学了。” 碭山县黄集学区教学点刘庄小学二年级学生杨绍枫的爷爷杨海停开心地说道。

五年级学生徐希梦的爷爷也非常高兴地说：“现在的刘庄小学，想学啥有啥，不要花钱，老师教得还好。特别是杨校长，就是我们村的，那责任心没的说。”

谁能想到在2019年年底，刘庄小学仅有学生5名呢？作为刘庄小学的责任人，杨庆2019年底到学校时，校区仅有5名学生。2021年秋季开学，该小学已经有学生22名，幼儿园有学生21名，期间杨庆为此付出了巨大的心血。

刘庄小学所在岳庄坝村党总支书记丁志领说：“杨庆是抱着一颗回报家乡的赤诚之心，全身心为老百姓服务的。即使身患甲状腺恶性肿瘤，依然乐观从教，带好队伍，教好学生，是我们满意的教师和校长。”

一心服务

2019年底，杨庆响应学区号召，支持学区内薄弱学校建设，自愿申请到自己家所在行政村的刘庄小学任教。初到刘庄小学，看到仅有的4个年级和5名学生，杨庆感到前所未有的愧疚。随后，他深入刘庄小学辖区村庄的每个适龄学生的家庭，了解学生的就学去向，了解每个家庭的目标、追求，了解家长面对的困难和需求。2020年的春节前后，他走访了后岳庄、小徐庄、岳楼、刘庄、孙庄、刘堤头、国楼等自然村约100户适龄学生家庭，用自己的脚步、诚恳、努力，向老家群众表达了办好家门口学校的决心、信心。

在2020年春季开学后，尽管只有5名学生，杨庆在学区支持下依然积极地开足开齐课程，带领学生开展各种活动。为了提高活动绩效，杨庆还邀请学生家长或农闲的村民来学校参加活动，在“小微”教学点强有力地落实“五育并举”，赢得了更多群众的好奇和赞誉。慢慢地，群众对学校信心回升，学生开始出现了回流，到2021年秋季开学，不仅小学生从5名增加到22名，连原已经停办的幼儿园也在群众的强烈要求下全新开园，一下就招收了21名学生。学校也顺利成为农村义务教育阶段学生营养改善计划学校，学校按照群众期待、领导期望稳步发展。

一心求进

初到刘庄小学时，学校共有4个年级、5名学生、6名老师。杨庆深知提振群众信心、教师信心，是振兴刘庄小学的关键。为强化教学绩效，在按年级上好语文、数学的基础上，他充分挖掘6名教师的特长，每位教师从音乐、体育、美术、英语等学科中认领一门学科，把全体学生集中到一起上课，学生有了氛围，教师有了激情，原本冷清的校园洋溢着歌声、笑声、体育比赛的加油声。5名学生的“全面发展”，让辖区家长对学校有了信心，社会对学校有了期待。在2019~2020学年度，仅有5名学生的刘庄小学，参加了学区所有的文娱文体活动。

2022年春季开学，小学又回流一名学生，共有学生23名，幼儿园回流3名幼儿，已有幼儿24名，教师由原来的6名增加到9名，同时，学区支援走教教师5名，既保证了学科教学专业化，更实现了开足开齐教好课程。教师们立足学生学情、家长知识水平等实际，对学生制定具有针对性的课后服务方案，把为学生补缺补差与发展学生志趣相结合；大力开展“双减”作业设计，把提高学生学业成绩与发展学生学习能力相结合，教师职业幸福度与家长满意度同步提升。

一心奉献

2019年底，杨庆到刘庄小学后，看着空旷的校园和周边失望的乡亲，他决心改变。从最简单的校园卫生做起，在课余时间，他带领教师先从校园外墙开始打扫卫生，把外墙面、墙根、大门等“脸面”区域，每日早、晚都打扫一遍，先完成学校发展“革面”的变化，让群众从行动和学校面貌的变化上重建好感和信心。在学校管理上，除了教学和学生管理外，他不要求教师做什么，他只是去带头做什么。校园内的卫生，被他打扫了一遍又一遍，真正做到了一尘不染，感动了教师，带动了学生。2020年春季开学时，3位家长带着3个孩子和3把大扫帚，激动地找到了学校，说：“杨老师，我们孩子转回来上学，你不要再扫地了，校园外的我们干，你管好校园里边。”

2021年6月，正在忙前忙后的杨庆感到严重不适，终确诊为甲状腺恶性肿瘤；7月3日手术，出院后他又带着大包小包的药住进了校园，走进了村庄。9月1日开学，22名小学生和21名幼儿园学生到来，顷刻之间刘庄小学就拥挤成了“景点”。学生大量回流，原本需要休息的杨庆一下子从专职体育教师变身为数学教师、道德与法治教师、劳动教师、科学教师；其他教师也在杨庆的感召下，积极主动地申请多代课，课后服务按要求如期、保质、保量地开展起来。

“一个好校长，就是一所好学校。” 碭山县委教育工委委员、县教育局副局长陈凤娟说：“刘庄小学校长杨庆同志身患重病，在生源极少的情况下，不消极，积极面对困难，战胜困难，调动了教师工作积极性，做到了打铁还要自身硬；不倦怠，积极做好基本工作、创意工

作，激发了教师工作创造性，做到了创新工作促发展。刘庄小学是乡村学校振兴的典型，杨庆同志是全县教师爱岗敬业的榜样。”

杨庆和学生一起打扫校园

孙安荣：身教言传 在思想政治引领中凝聚共识

孙安荣：淮北市烈山区百善学校语文教师，兼任淮北市烈山区教育团工委委员、淮北市烈山区少工委副主任、淮北市烈山区百善学校团总支副书记、大队辅导员。曾获烈山区优秀班主任、淮北市优秀共青团干部、“红领巾奖章”三星章，淮北市“红领巾巡讲团”讲师团成员、淮北市青年讲师团成员、安徽省优秀共青团干部等荣誉。

他精力旺盛、多才多艺，擅长主持各类大型活动；他熟练掌握各类电脑软件，政治素养和心理素质过硬；作为一名党员教师，他服从领导分配，根据工作需要，哪里有重担，他就挑哪里，哪个班有困难，他就教哪个班。

从教23年，孙安荣勇于探索，勇挑重担。先后担任数学、英语、语文等教学工作。他时刻严格要求自己，在规定的时间内完成规定的工作任务，在有限的时间内做有效的事情。在工作闲暇，他总是虚心求教，认真钻研，精益求精，从而快速成长。

追本溯源 用行动感动心灵

“孙老师，这一次我没考好，让您失望了。”学生低着头，说着说着流下了难过的眼泪。

孙安荣摸着他的头，安慰道：“你努力了，而且每天都在进步，不是吗？老师相信你以后会越来越来好！”学生抬起头，泪眼婆娑地看着老师。许久，重重地点了一下头。

2019年的秋天，因学校教师调配困难，孙安荣中途担任一个班级的班主任。在班级调查中，他了解到徐绍宏（化名）同学的父亲患有重病，完全没有工作能力。为了凑医药费，他的母亲独自经营着大排档，致使他无人管教，调皮叛逆，学习成绩一直不理想。

针对徐绍宏无人管教、疏于关心的特点，孙安荣利用课余时间，定期回访，与他谈心，讲革命先烈的奋斗历程，讲英雄模范的先进事迹，做好心理疏导工作，帮助他解决生活、学习的困难。经过帮教，徐绍宏开始慢慢转变，性格开朗了，学习比以前认真了，经常主动地向老师、同学请教问题，主动帮助妈妈摘菜、做家务，渐渐地懂得了感恩社会，感恩父母。

在接下来的月考中，他的语文虽然只考了64分，但是对比以前却是进步了很多，这才有了开头的那一幕，孙安荣也看到了一颗上进的心。

疫情无情 人有情

2020年春节期间，突如其来的一场疫情打破了节日的气氛，孙安荣主动放弃休假，从淮北赶往百善矿，报名党员志愿者工作，一干就是两个多月不回家。在抗击疫情工作中，他认真负责，不惧危险，主动请缨，挨家挨户摸排登记，上门劝导。早晨，他守在小区入口，寒风刺骨！傍晚，他依然守在小区必经之路，雪虐风饕！冷，他不说！累，他不说！有时候乡亲们不理解，责怪甚至谩骂，他仍然选择沉默！为了大家的安危，值了！

每当夜幕降临，完成了一天的防疫志愿服务工作后，孙安荣便开始在学校班主任群、学校工作群里提前安排好第二天的学校工作，根据学校教学安排，每天抽出中午有限的时间，积极开展线上授课，做到停课不停学，并积极组织班主任教师和少先队员们开展助力抗击疫情小手拉大手的宣传工作；鼓励班主任教师录制线上队会课，提供技术支持；鼓励少先队员们搜集疫情知识，画手抄报，录制“加油武汉加油中国”的视频，跳手势舞助力抗击疫情等，并多次在团区委公众号刊登，他以自己的实际行动诠释了一名党员教师和一名学校共青团干部的真正意义。

扬青年之声 颂百年华诞

2021年是中国共产党成立100周年。作为淮北市青年讲师团、淮北市红领巾巡讲团、烈山区青年讲师团的成员，孙安荣深入社区、学校积极开展党史宣讲，得到社区居民、学校师生的一致好评。

在为少先队员作党史宣讲时，他从少先队员的年龄出发，仔细从共产党员网、学习强国等网络平台搜集资料，查找革命红色小故事，尤其是青少年的革命故事。深入到各个学校，他采取图文结合进行宣讲，并录制成视频通过学校群、班级群、抖音等网络媒体，广泛在学校和社区中宣传，争取能让更多的学生和家长们了解我们党的伟大历史。

在为青年朋友们作党史宣讲时，孙安荣善于把握时机。他积极研究理解习总书记考察清华大学时的讲话精神，并运用软件从新闻联播里剥离视频做成ppt，深入各个中学，声情并茂地

宣讲历史事件。

在为成年人作党史宣讲时，他注重宣传重大历史事件。7月以后重点研究理解习总书记七一讲话精神，并根据当地党史资料制作成ppt为背景，运用视频编辑软件做成既接地气又庄严隆重的党史宣讲视频，通过微信群等网络平台宣传党的政策。

在十九届六中全会以后，他带领学校的团干认真学习理解十九届六中全会精神，并从共产党员网、学习强国等平台搜集材料，进行了围绕十九届六中全会精神的宣讲活动。在该次活动中，孙安荣同志积极指导年轻团干教师进行宣讲，经过多次的修正，宣讲取得了良好的效果，赢得学校教师的一致好评，也为学校思想政治教育阵地注入了新鲜血液。

身为一名党员教师和一名学校共青团干部，孙安荣同志兢兢业业、无怨无悔。在今后的工作中他决心继续发扬积极进取、开拓创新的精神，力求以更科学有效的方法创造性地开展工

作，为党的教育事业奋斗终生，绽放自己的青春，担负起自己的责任，以吾辈之青春，护盛世之中华。

孙安荣和学生在一起

本版稿件由吴琼、李明、朱乃平综合整理